www.shfzb.com.cn

# 2019年本市第二批环保督察结束

# 立案处罚111件 罚款1669.8万元

□记者 王川

本报讯 昨天,记者从上海市生态环境局获悉,截至12月28日,2019年本市第二批生态环境保护督察进驻结束。据统计,督察期间,督察组责令普陀、虹口、杨浦、崇明四区合计整改185件,立案处罚111件,罚款1669.8万元,查封1家,关停5家,约谈136人。

据了解,12月9日本市今年第二批生态环境保护督察启动,四个生态环境保护督察组分别进驻普陀、虹口、杨浦、崇明四区,全面督察各区贯彻落实国家和本市生态环境保护责任落实、生态环境保护目标完成、突出生态环境问题及处理等方面的情况。至12月28日,督察进驻期间工作任务全部完成。

督察期间,督察组坚持"抓环保、促发展、惠民生"的理念,聚焦生态环境保护的重点环节,以问题为导向,以督察促整改,扎实有效推进各区生态环境管理水平。

区级层面督察,初步掌握各 区的生态环境保护工作现状, 梳理出问题线索;下沉督察坚 持街镇全覆盖、环境要素全覆 盖,全面摸清被督察区生态环 境保护情况和突出问题,督促 各区即知即改,切实改善区域 生态环境质量、推动区域经济高 质量发展。

进驻期间,督察组共计与71名领导干部进行了个别谈话,累计走访问询有关部门和单位84个,召开座谈会20场,调阅资料6024份,现场检查点位1003个,交办整改问题417个。督察组高度重视群众信访举报问题的查处,要求四区边督边改,即知即改,积极回应社会关切,累计向四区交办群众举报431件,已办结354件。

普陀、虹口、杨浦、崇明四区高度重视生态环境环保督察工作,成立督察领导小组配合督察组工作开展,区委、区政府主要领导牵头,各相关职能部门和街镇形成合力,积极落实整改要求,以督察整改为契机,实施精细化管理,建立完善生态环境保护工作长效机制,改善区域生态环境质量。督察期间,四区合计责令整改 185 件,立案处罚 111 件,罚款 1669.8 万元,查封 1 家,关停5家、约谈 136 人。

据悉,进驻督察结束后,督 察组还将对督察过程中了解的情 况和发现的问题进行梳理汇总,剖析问题产生的原因,提出针对 性的意见建议,形成督察报告反 馈被督察区。对已经交办的群众 投诉举报问题,将督促各区继续 调查处置、落实整改,确保人民 群众投诉举报的生态环境问题能 够查处到位、整改到位、公开到 位、问责到位。

# 全国首单激光行业保税维修业务在沪落地

□记者 陈颖婷

通讯员 季超 孙凌

本报讯 "通关速度比原先快3倍,无需保证金,客户对我们的满意程度大大提高!"日前,随着15台维修好的测距仪经嘉定出口加工区顺利出境发往美国,上海禾赛

贸易有限公司物流主管郑诚悬着的 心终于放下。这是在上海特殊监管 区域内开展的全国首单激光行业保 税维修业务,也是嘉定出口加工区 主动对标高水平开放高质量发展, 积极创新保税制度、推进贸易便利 化的实际举措。

什么是保税维修?简单而言,就

是企业在特殊监管区域内,依托保税政策,对来自境内外的部件损坏、部分功能丧失或出现缺陷的货物进行检测或维修,并复运出境(区)的经营行为。此前,上海关区特殊区域的保税维修主要涉及航空发动机、笔记本电脑等传统领域,更为精密的激光行业则是首次试水。

#### 全国最美基层政协委员名单揭晓 孙洪林成上海唯一入选委员

# 86篇不是终点而是起点

□法治报记者 徐慧

为庆祝中华人民共和国成立70周年和人民政协成立70周年,人民政协报、人民政协网举办"致敬70年·寻找最美基层政协委员"活动。12月25日,最美基层政协委员名单出炉,共20位来自全国各地的政协委员入选,上海静安区申房律师事务所的孙洪林主任律师赫然上榜,也成为上海唯一一位人围并入选最终名单的委员。

在上海,静安区政协的社情民意报送工作,在区级政协层面是无可争议的"领头羊"。在静安区政协委员中,论写社情民意的"质"与"量",孙洪林是无可争议的

"孙大尸"。

2012 年初,时任静安区政协主 席陈永弟以"政协新兵"的身份来 到区政协工作。他了解到社情民意 信息工作是当时的"短板",当时 就立下"军令状":"市里唯一考 核的监督工作一定要力争'上 游'!"

在当年 8 月的一场律师委员的 座谈会上,陈永弟和委员们交心、 交流。"主席,我是孙洪林,我有 决心,今年提交 80 篇社情民意!" 会场上一时间鸦雀无声。

3个月后,陈永弟收到一条短信:报告主席,我已经完成86篇社情民意了,特向您汇报!

86 篇不是终点,而是起点。年

底一盘算,足足108篇社情民意都署着同一个名字——孙洪林。

"我把律师当职业,把参政议 政当事业! 我们静安区政协社情民 意工作从排名'下游'到跻身'中 游'只用了小半年的时间, 2013年 即荣膺全市区级政协报送社情民意 工作的第一名。之后一直到 2018 年、2019年上半年,年年稳稳占据 第一名的宝座, 这里面集结了所有 委员、信息员和工作人员的努力。 孙洪林认为, 政协常委要在各方面 带头。他经常联系组里委员展开头 脑风暴, 注重发现并培养社情民意 工作的骨干分子,通过传帮带, 批"大户""中户" "专业户"在 静安区政协涌现。

# 不许抢票软件捣乱,12306 更要"实力爆发"

临近春节,一张握在手心里的火车票,承载着游子回家团圆的深情期盼。因为热销线路往往一票难求,每到此时,五花八门的抢票软件就会各显神通,各式加价套路让买票者既爱且恨。不过,今年春运开始后,抢票软件的风头可被打压了不少。据报道,官方购票软件 12306 及时出手,已经屏蔽了多个抢票软件的渠道,并且推出了"官方抢票"候补功能,让其他抢票软件难以发挥效力。

#### 尽快厘清抢票软件的可为与不可为

采取强制措施屏蔽其他抢票软件 "捣乱",保障 12306 平台用户的公平 购票权益,自然更符合民众期待;用 技术手段推出"官方抢票"的候补功 能,合理分配余票资源,也让旅客多 了份希望。如果通过正规渠道可以买 到票,谁愿意加价找别的抢票软件?

目前,市面上运营着近 60 家第 三方抢票软件。大多数抢票软件都会 通过自动化流程,在 12306 平台上进 行高频的系统刷新,一方面,这种 资源过度消耗、系统服务 购票需求;另一方面,抢票软件 购票需着"便民"旗号,但出于唯利费 购票需着"便民"旗号,但出于唯利费 对本性,总是推出各种套路积概, 发展的的按照"谁出钱多、却不做"保 大"的的规则,收了钱,却置"跌 、现票"的承诺;有的设置"跌的"服 大"的,形形诺;有的设用户的企 、证 、和看前;还有的竟然客信 息,泄漏旅客隐私,存在安全隐患。 这些在操纵技术上擅长"挖坑"的抢票 软件,确实帮助部分旅客抢到了票,但 也让不少旅客受骗上当。

其实,无论哪款抢票软件,最终都是在12306系统排队。无非是通过更快速的网络,向12306发起高频购票请求。严格说起来,抢占的是后来者的车票,貌似便捷,实则不公。屏蔽第三方抢票软件,不许抢票软件"捣乱",是12306官方平台资源保护的必要举措,可以对抢票软件形成围堵,但还不能从根本上解决抢票软件存在的乱象。

相比之下,法律的强制措施才更加 有成假力。虽然高价、变价、变价 有成假力。虽然高价、变价、空价 的,和成《刑法》规定的"倒卖车票情 的,构成《刑法》规定的"倒卖车票情 节严重"。但是,目前还没有明确的法 律条款为第三方抢票软件的种种收赀行 为定性,至于部分收费行为是触犯了法 律还是在打擦边球,更无权威界定。尽 快厘清抢票软件的可为与不可为,也是 规范车票买卖市场秩序的重要一环。

### 除了屏蔽,还要比抢票软件"更快更强"

也许有人会说,抢票软件的 机器刷票功能比人工刷票更高效。屏蔽这些软件后,岂不又要回 到刷票刷到眼睛疼的状态?12306 平台上线的候补功能,正是补漏 之举。相比于市场上收费多样的 抢票软件,候补功能相当于按照 先来后到的次序排队,先到先得, 并且真正做到了"没有中间商赚 差价"。

。 也有网友吐槽,之所以选用 抢票软件,是因为12306软件较为繁琐,登录不便,有时甚至出现 网站崩溃的情况。

虽然 12306 网站逐年改进, 功能不断强大,但面对数以亿计 的庞大客流,技术上的更新,购票 流程的完善,还必须与时俱进,不 能因为有官方背书就失去市场竞 争的紧迫感。比如 12306 的候补 功能往往受到订单数量、兑现时 间等限制,"排队信息"也并不透 明,服务有待进一步"贴心"。屏蔽抢票软件,是12306的"实力爆发";对于购票者来说,更为期待的是12306购票功能的"实力爆发"

随着高铁的快速发展,铁路运力也日新月异,但迫于春运的巨大压力,春节火车票紧张的现状,无疑还会持续。12306 不仅要扩容,还要比抢票软件"更快更强"。

# 不妨把抢票软件视同倒票黄牛来治理

最近几年春运抢票,抢票软件及加速包存在的侵权问题总是受到用户诟病、舆论关注。遗憾的是,只见12306网站通过技术手段屏蔽抢票软件渠道,却没有用法律手段对抢票软件进行治理。

当这种"技术黄牛"逍遥法外,就会夸大宣传诱导旅客件写说。 外,就会夸大宣传诱导旅客件宣传的水分比较大,有虚当对自己。 60家抢票软件宣传内容的已发现对购票人造成误导,导致购票人造成误导,导致购票人多花冤枉钱,应该依据《广告法》《治安管理处罚法》等法律法规追究违规抢票软件运营商的法律责任。这是倒逼抢票软件宣 传规范化、保障购票旅客合法权 益和春运售票秩序的有效手段。

尤其需要探讨的问题是,抢票软件该不该视同倒票黄牛?每年春运期间,铁路公安部门对倒票黄牛都是有力打击,有效维护了购票秩序和购票公平。但是,对于抢票软件这种"技术黄牛"却从未依法打击。虽然"技术黄牛"和倒票黄牛有点区别,但也有不少相似点,该不该依法治理?

倒票黄牛通过加价卖票获利,而抢票软件是通过销售加速包等方式获利,这是两者不同之处,但两者都增加了购票旅客负担,都影响到购票秩序和购票公平。有调查显示,50%的人认为抢票加速与黄牛倒票本质上差异

不大。笔者建议,不妨对两科"黄牛"一视同仁。一旦把抢票软件及其加速包视为黄牛依法打击,既能避免其虚假宣传,也能遏止其默认勾选、隐蔽收费等侵权行为。

虽然 12306 网站不断屏蔽抢票软件渠道效果显著,但不是所有问题都能靠技术手段解决,法律手段也不可缺席。否则,12306 网站压力仍然比较大,抢票软件会造成 12306 系统崩溃等。购票旅客也要理性,既要看到使用抢票软件抢票会存在隐蔽收费、信息泄露等风险。综合北京晚报、北京青年报等

(谚路 整理